

中了741万元! 代买彩票中了奖 实诚汉子连夜送出

诚信 是金

洛谭快评

□洛谭

彩民打个电话买彩票中了741万元,彩票站分文不少奉上;银行多给了4000元,七旬夫妇丝毫不动退还——当“诚信”二字正在被怀疑的时候,洛阳发生的这两件事,传递出震撼人心的正能量。

不记名、不挂失,钱也未付,打个电话买彩票老板却坚持“心不歪”;老人银行取款,按说也可以“现金当面点清,离柜概不负责”,却信守“不是自己的便宜一分都不占”……诚信是金,在彩票站老板和七旬夫妇身上,我们读懂了这四个字的价值。

诚实守信,社会才会充满真情,但总有些事情,令人遗憾与无奈。正如银行方面,面对老人诚信“悄然无声”,会不会让人心凉,令人受伤?担心受到追责,这固然可以理解,但值得反思的是,要避免同样的失误,首先得有勇气承认失误。

诚信是做人的起码要求,倡导诚信既要鼓励讲诚信的人,也要约束失信的人,如此才能重构社会秩序,让诚信成为普遍的价值认同与追求。



张老二(左)正在忙着卖彩票

□记者 郑凤玲 见习记者 刘晓宇 文/图

要是您面前突然出现了741万元,而且这741万元可以“操作”一下,归为己有,您会动心吗?

咱洛阳汉子“张老二”,对此的答复是:“不是我的不能要,要了我也不安心!”

在关林办事处镇北路附近一家卫生院的对面经营06005体彩代售点的张老二,45岁,身高不到1.7米,长得不漂亮,但做人很漂亮。尤其是5月4日发生的这件事情,他做得更是漂亮。

4日晚,张老二接到一个经常在他这儿买彩票的彩民的电话,让他给买一张“胆拖大乐透”彩票,钱他先垫上,回头再把252元的彩票钱还给他。19时18分,张老二按照对方说的做了。

让人吃惊的事情就在一个小时前发生了:20时40分前后,张老二上网一查,吓得烟都掉地上了——他替那名彩民买的彩票中了至少500万元的奖!他打电话给那名彩民朋友,告知对方中奖了,对方还不相信。他反复解释,并于当日21时30分把彩票交到对方手里。

“没想过可以把700多万元据为己有吗?”记者开玩笑地问。

“买彩票不记名,不挂失。”张老二笑着答,“我要是心歪歪,告诉他忘买了,然后找个人去郑州把这个奖领了,给他掏50万元跑腿费,我也可以落600多万元呢!”

说到这里,张老二一变口气,正色说:“问题是,我要是拿了这700多万元,会不安心,晚上也睡不着觉啊!”

看到记者来采访,来买彩票的彩民纷纷爆料:张老二,人真轩!他在这里卖彩票已经13年了,因为他好交朋友、人实诚,在关林这一带,名气可不小,“起码有一半人认识他呢”。

我们了解得知,张老二的这个代售点最多曾开出过10万元的奖,开出700多万元的大奖,这还是头一遭,仅这一次让大家对张老二又多了一层认识。张老二的媳妇看起来对老公很是敬佩,她笑着推着周围的人:“快说说俺家这人的为人么……”她说,虽然家里条件一般,但是她很支持老公这样做,“人做事,得站立人前呢”。

多给4000元! 银行一时疏忽 七旬夫妇主动送还

□记者 王妍 实习生 朱光明

这两天,一则《七旬老人主动退还银行错给的4000元》的网帖引发了网友的关注与讨论。一方面,大家对老人不昧金钱、诚实守信的义举表示称赞;另一方面,银行的“悄然无声”也让网友觉得不满:老人的诚信为银行挽回了损失,银行即使没有物质奖励,也应对其行为表示书面感谢或精神鼓励,而不应毫无回应。

【事件】 银行疏忽多给了4000元 古稀老人不动心

刘建宗、王爱琴夫妇俩今年均年过七旬,老家在偃师的他们目前在市区经营一所书法培训学校。上个月8日,老两口有张1万元的存单到期了,遂到老城区青年宫附近某银行,对储蓄员小王(化名)提出要取出3000元现金,其余的新开一张存单。

业务快办好时,刘建宗让老伴儿守着,自己先到银行外开电动车锁。随后,老伴儿拿着装现金的袋子走了出来。车子刚启动,王爱琴对丈夫说:“我咋觉得咱这钱有点不对劲儿哩,3000块咋这么厚一沓子!”随后,两位老人到路边一僻静处将钱数了一遍,足足7000元,再看存单上,数目没错,银行钱给多了!刘建宗急忙调转头,对妻子说:“肯定是储蓄员弄错了,咱得赶紧退回去,要不她得自己赔。”

再次走进银行,刘建宗对窗口里的小王说:“姑娘,我有点要紧事儿跟你说,取的钱你给弄错了。”小王抬头问:“咋错了?”刘建宗拿出多给的4000元说:“我取3000元,你给了7000元,这是多给的。”小王一听,吃了一惊:按照规定,现金当面点清,离柜概不负责。老人如果不来归还这笔钱,自己就得承担这笔损失了。

点清4000元现金后,小王对刘建宗说了两声“不好意思”。刘建宗心想:应该说“谢谢”才对啊,这姑娘可能是一惊吓有些迷糊了。事情已办妥,他和老伴儿转身离开了。

到门口时,银行保安看这对老夫妇不多时来了两趟,便问他们有什么事儿。刘建宗说清原委,这名保安说:“真是遇到好人了!这么大一笔钱,下班时如果对不住账,她要自己赔哩!”

【银行】 担心上级追责,不愿声张

事情至此也就告一段落。几

天后,一名跟刘建宗学书法的学生知晓此事后,便将其发在本地某网络论坛上,并引起了本报关注。

虽然距事发已有一段时间,小王对这对老夫妇仍印象颇深:签名写得很漂亮,气质儒雅。但向本报记者讲述这件事时,她顾虑重重。

“能不能不写这么清楚?我的确对两位老人很感激,但这毕竟是我的工作失误,如果被上级知道,可能会追责的。”隔着窗口玻璃,小王对记者说。

或许正是出于这种担心,银行方面才未向老人表达谢意或给予奖励。银行工作人员也拒绝向我们提供刘建宗夫妇和那名保安的联系方式,我们只能通过其他方式打听。

采访中,小王同事的一句话引起了我们注意:“说实话,之前也遇到过这种多给钱的情况,像老两口这种好人不多。银行对储蓄员的规定是‘长款上缴,短款自赔’,多数情况下我们只能自己掏腰包垫付。”

【网友】 应建立对诚信行为的奖励机制

此事在论坛和微博中被公布后,网友在对老人表示赞扬的同时,也对银行方面的反映有自己的看法。不少网友认为,银行在处理类似事件上不应保持沉默,应对主动归还者进行精神或物质奖励,建立对诚信行为的长效激励机制,以此来弘扬社会正气。

对于“奖励”的说法,刘建宗连连表示“不算啥事儿,要不得”。他说:“我是教书法的,常给学生说‘想学好书法,首先要学会做人,心正则书正’。不是自己的便宜一分都不占,这样才能光明磊落、踏踏实实做人。”

网友“陈晨121”说:之前有媒体报道浙江有一个人在银行取款时,柜台员数错钱多给了,事后被银行以“不当得利”告上法庭。为什么现在像两位老人这样的诚信者比较少?因为如果不归还,自己可能会获得这笔钱;归还了,自己可能什么也得不到。老人本身品德高尚选择归还,但免不了有人出于趋利选择不归还。

网友“小小鸥”认为:如果不是老人的学生发帖,这件事就悄无声息地过去了。老人做好事或许并不求别人知道,但银行或银行员工作为此事的受益方,有必要对老人进行精神或物质上的奖励。这样的情况肯定不止这一起,如果全社会都知道了老人的义举,或者有长效的奖励机制来保障,以后像老人这样的归还者一定会越来越多。

